

热线 86901890



晴雨转换快，早晚温差大

3月以来，春雨淅淅沥沥。这勤快的春雨，也使土地变得松软，让花蕾、春笋、草芽、树苗蓄势待发，向上生长。回顾3月上旬，完全可以给阳光贴上吝啬的标签。据市气象台统计，3月1日至15日，我市日照数仅为45.5小时，比常年同期偏少10.6小时。令人开心的是，本周前半周，阳光终于从雨水扎堆中脱颖而出。别看我们温岭一派风和日丽的景象，其实新一轮冷空气已经开始上班了。它在北方肆虐，给北京、新疆、甘肃等地都带去沙尘暴天气，黄沙弥漫，白昼如夜。这是近十年来，我国遭遇的最强沙尘天气。

好天气也就区区几日而已，实在难以扭转阴雨寡照的天气格局。令人扎心的是，这几日雨水又在候场，直到周日渐止并转阴到多云。届时一直到下周三，我市将以多云到晴的好天气为主。虽然阳光略显羞涩，时不时还要躲进厚云层，但属于理想的天气状态。气温方面起伏比较大。双休日两天的最低气温在12~15℃之间，体感温度舒适。但是从下周一开始到下周三，最低气温降到5~8℃，最高气温17~23℃，早晚温差大，这样的天气很容易感冒，大家不妨试试洋葱穿衣法。外套+薄毛衣+衬衫，清晨出门裹上外套，尽量捂着点，中午气温升高，可以脱掉外套，如果到太阳底下活动，还可以只穿衬衫。热了就脱，冷了就穿，随脱随穿。

眼看着春天正在一点一点化开，大家已迫不及待想去大自然邂逅春景。可外出踏青还需要好天气

点头。下周天气晴好，正是赏花好时节。在温岭的公园里、街道旁，很多玉兰正怒放，花开满树，落落大方，在晴空的映照下，更显超凡脱俗的气质。市区东辉公园内的红花檵木正花开如火，把公园打扮得满园春色，吸引很多市民前往打卡。当下正是油菜花开放的绝好时节，在藤岭山顶上，有一大片的油菜花开得正艳。在这里，游客还可以登上阁楼，远眺温岭城区的景观。乱花渐欲迷人眼，真是怎么看也看不够。晴好天气里，约上三五好友，穿上美美的衣裳，在花海里尽情玩耍拍照，莫要辜负这春日好时光。

为什么春天的天气变化如此快

春季是冬季和夏季的过渡季节，气候还没有稳定下来。此时，冬天刚刚过去，冷空气势力还很强，隔几天就向南爆发一次，天气也跟着冷一次。而春天又是向夏季过渡的季节，太阳直射地球的位置逐渐北移，地面气温回升，南方暖空气势力一天天增强，只要冷空气稍有减弱，暖空气便乘虚而入，天气也就跟着变暖。冷暖空气的这种频繁交汇，往往使得天气忽冷忽热，忽阴忽晴，也就形成了春天天气变化快的特点。

春季天气多变，几种常见天气需注意防范。春季冷暖空气势力相当，而且都很活跃，所以经常出现大风天气。一般来说，5月份后，南北大风频繁的现象才能好转。持续大风会给交通、水运和设施农业等带来很大危害。另外，冷空气到来，气温下降，容易引起感冒、鼻炎、关节炎、皮肤病等病症。春天里，强对流天气逐渐增多。这是由于春季冷暖气流势均力敌，当两者交汇时，暖气流上升，冷气团下沉，易形成强对流，造成多雷电、多冰雹的局面。为此，气象专家提醒各地及时做好防雷电准备，城乡居民无论是在室内生活还是在户外活动，都要注意预防雷电侵袭。

南方极易出现低温阴雨天气。春天接连几天甚至整月出现阴雨连绵、阳光寡照的寒冷天气，又称低温阴雨。低温阴雨对农作物影响比较大。例如水稻和棉花都是喜温作物，最高气温在12℃以上、最低气温在5℃以上的晴好天气，才有利于齐苗壮秧。反过来，出现低温阴雨，不利于农作物生长。阴雨季节，湿气较大，容易引起风湿性关节炎，还有就是对人的心理疾病影响很大，因此春季应特别重视顺应自然，适应气候的变化。

初春时节，当气温回升比较快，之后又出现一段时间气温持续偏低，这种天气现象被称作倒春寒。在南方，倒春寒最主要的影响是早稻烂秧，在



记者 郑灵芝

春姑娘乘着清风、带着温暖翩翩而来。她张开双臂，舞着纤手，把碧绿洒满大地，把百花插上枝头。作家笔下的春天，美丽得让人心生向往。前几天阳光明媚，市区的最高温达到了24℃，真是理想中的春天。

昼夜等长的春分，在归燕的鸣叫中如约而至。冰雪消融，草木疯长，一幅充满生机的春日画卷就这样呈现在大家面前。告别惊蛰的乍暖还寒，人们脱去厚重的外套，换上轻便的衣装。一年好景，最美不过春光。山河秀美，万物萌动，不妨出去感受一下春天的美妙。

周六/3月20日



阴有雨

15~19

周日/3月21日



阴有小雨

12~17

周一/3月22日



多云转晴

6~17

周二/3月23日



晴到多云

5~17

周三/3月24日



晴到多云

8~23

气象局参观学习。据市气象局相关负责人介绍，今年线上活动主要是朋友圈广告投放和公众号有奖答题，线下活动目前暂定在高桥小学开展一期科普讲座。另外，该局一直处于半开放状态，只要有需要，提前预约就可前往参观。3月20日、21日，中国少年新闻学院温岭分院的小记者已预约前往参观。

3月22日，是第二十九届世界水日，3月22日至28日是第三十四届中国水周。联合国确定2021年世界水日的主题为 Valuing Water（珍惜水、爱护水），水利部确定我国纪念2021年世界水日和中国水周活动的主题为深入贯彻新发展理念，推进水资源集约安全利用。

目前，我市水资源还是相当紧缺的。市气象台数据显示，3月1日至15日累计雨量仅41.6毫米，较常年同期偏少35%。节约用水仍需要广大市民共同行动，从自身做起。在此，记者分享日常生活中节约用水的小妙招：多次利用水。洗脸的水可以用来浇花，也可以用来洗脚，然后冲厕所。准备一个收集废水的大塑料桶，把平时洗衣服后的水、洗菜水、洗脸水等收集起来，可用于冲厕所。淘米水、煮过面条的水，倒在洗碗池里，用来清洁碗筷，去油又比较环保。空调制冷会有滴水，这时我们将排水管引到屋内，接一个水桶把水收集起来，可以用来浇花、拖地、洗手、冲厕所。希望大家遵照节约的原则，将水尽可能地循环使用起来，珍惜每一滴水。

仲春初四日，春色正中分

3月20日，周六，我们迎来春分节气。南园春踏青时，风和闻马嘶。青梅如豆柳如眉，日长蝴蝶飞。欧阳修曾对春分作过精美的描绘。从古至今，大家对这个节气都有非常好的印象。人们乐于在这个温暖时节出门游玩，一路看尽热闹繁荣的景象。

春分，是春季90天的中分点。分者，半也，这一天为春季的一半，故称春分。春分这一天，太阳的位置在赤道的正上方，昼夜持续时间几乎相等，各为12小时。春分过后，太阳的位置逐渐北移，开始昼长夜短。所以，春分在古时又被称为日中 日夜分 仲春之月。《月令七十二候集解》也有记载：二月中，分者半也，此当九十日之半，故谓之分。

古代将春分分为三候：一候元鸟至；二候雷乃发声；三候始电。便是说春分日后，燕子从南方飞来了，下雨时天空要打雷并发出闪电。春分在中国古历中的记载为：春分前三日，太阳入赤道内。值得注意的是：北半球各地从冬至开始白昼越来越长，从春分开始白昼才比黑夜长；从夏至那天开始白昼越来越短，从秋分开始白昼才比黑夜短。春分后，中国南方大部分地区越冬作物进入生长阶段，各地气温继续回升，但一般不如雨水至春分这段时期上升得快。

二月惊蛰又春分，种树施肥耕地深。春分，介于惊蛰和清明之间，是适宜播种的时节。俗话讲：春分麦起身，肥水要跟紧。北方春季少雨的地区要抓紧春灌，浇好拔节水，施好拔节肥，注意防御冻害。南方仍需继续搞好排涝防渍工作，江南早稻育秧和江淮地区早稻薄膜育秧工作已经开始，早春天气冷暖变化频繁，要注意在冷空气来临时浸种催芽，冷空气结束时抢晴播种。

春分的主要习俗有立蛋、祭祖、踏青、吃野菜等。春菜是一种野苋菜，乡人称之为春碧蒿。在田野中搜寻时，多见是嫩绿的，细细棵，约有巴掌那样长短。采回的春菜一般与鱼片滚汤，名曰春汤。春分后，人们纷纷开始踏青出行，户外活动中，放风筝是一个重要项目。风筝，古时称为鵠，北方谓鸢，至今已有2000多年的历史。鵠和鸢都是鹰类猛禽，古时的风筝大多用绢或纸做鹰的形状，因此风筝又称为纸鵠 纸鸢。后来，风筝的形状各异，类别有王字风筝、鲢鱼风筝、眯蛾风筝、雷公虫风筝、月儿光风筝，其大者有2米高，小的也有二三尺。市场上有卖风筝的，大多比较小，适宜于小孩子们玩耍。草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。在这春暖花开的美好时节，带上风筝到郊野去放飞吧！

北方会影响到花生、蔬菜、棉花的生长，严重的还会造成小麦死苗现象。农区需注意加强田间管理，改善农田小气候条件。对早稻秧田进行科学排灌，在倒春寒到来时进行深水护秧，采取夜灌日排晴排雨灌，调节秧田水热状况。倒春寒也会给人体健康带来危害，乍暖还寒的天气里不可过早脱去冬衣，尤其是年老体弱者和免疫力低下的人更要注意春捂。

关注海洋气候，倡导节约用水

3月23日，也就是下周二，即一年一度的世界气象日。每年的世界气象日，世界气象组织执行委员会都要选定一个主题进行宣传，以提高世界各国

地公众对气象问题重要性的认识。今年的主题是海洋，我们的气候和天气。

海洋覆盖了地球约70%的面积，它是影响全球天气和气候的主要因子，也是气候变化的关键角色。如今，气候变化的影响与日俱增，这使得海洋观测、研究和服务变得比以往任何时候都要重要。今年世界气象日主题定为海洋，我们的气候和天气，也是为纪念联合国海洋科学促进可持续发展十年计划(2021-2030)的启动。

世界气象日当天，市气象局都会有活动安排，一般以学校为团队的教育性参观活动居多，学生们通过观测天文气象、收集卫星数据、计算大气数据运动方程、天气会商等形式，更加直观地了解天气预报的制作过程。去年，温岭日报记者还走进市

温岭广电 重磅福利

畅享100兆极速宽带加电视

活动地点：温岭广电各营业厅 热线电话：96371-5

1.25 元/天

